



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀

2025年12月15日 星期一 农历乙巳年 十月廿六

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

## 加强商务和金融协同 更大力度提振消费

据新华社北京12月14日电 记者从商务部获悉,商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》,指导地方相关部门和金融机构加强协同,精准施策推动惠民生和促消费紧密结合,形成提振和扩大消费的更大工作合力。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等

关键环节提出3方面11条政策措施。一是深化商务和金融系统协作。推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作,鼓励有条件的地方健全沟通合作机制,强化财政资金、信贷资金与社会资本等合力,细化落实具体实施细则,共同打好政策“组合拳”。二是加大消费重点领域金融支持。鼓励金融机构围绕升级商品消费、扩大服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消

费帮扶五大重点领域,优化金融服务,推动供需两端强化对接,提高对商品和服务消费的适配性,因地制宜推动新型消费发展,支持消费新业态新模式新场景建设,落实落细各项金融支持举措。

三是扩大政企对接合作。鼓励发挥“政企企”扩消费合力,开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享,做好精准对接服务,用足用好相关政策红利,更好满足相关经营主体和消费者需求。

### “帮”到实处 “督”出成效

## 泉州:“帮督一体”护航民生幸福愿景

“几个月前还揪着心,怕新学校赶不上开学,现在看着孩子坐进亮堂堂的新教室,心里别提多踏实了!”今年9月,泉州市培元中学北峰校区开学的喜讯,让北峰片区的居民们彻底放下了顾虑,这个按省一级达标完中校标准打造的新校区,新增3600个优质学位,而这份“如期而至”的安心,正是泉州“帮督一体”机制破解民生难题的生动注脚。

近年来,泉州市创新推行“帮督一体”抓落实工作机制,在深入实施“抓项目、促发展”系列专项行动中,坚持以解决问题、落地见效为目的,寓协调服务于督查全过程,做到“善于发现问题”和“善于解决问题”并重,相关经验做法列入全市深化拓展“三争”行动“十佳”案例,并在一次次跨部门跨层级跨地域联动中凝聚干事创业合力,在全市形成浓郁的“帮督”氛围。

“建成投用中学学位2万个”,这不仅是泉州市委、市政府锚定“优化教育资源配置”、精准应对学龄孩子上学高峰的民生实举,更是回应万千家庭“确保孩子都有学上、上好学”热切期盼的坚实答卷。可就在开学前3个月,培元

中学北峰校区还被施工扫尾、硬件采购等一堆“硬骨头”卡住了进度。“时间紧、任务重,压力真不小!”校长戴钦彪回忆起当时的窘境仍深有感触。关键时刻,由督查、教育、住建等部门及属地政府组成的“帮督小队”主动上门,围绕“9月投用”的目标倒排工期,从施工推进到要素保障,从师资储备到开学筹备,逐项拆解、逐个攻坚。正是这份“帮督一体,更帮解题”的合力,让所有建设准备工作如期收官,孩子们顺利走进崭新的校园。

在民生答卷上,“安居”是浓墨重彩的一笔。在后埔片区城建·乐居和鸣安商房项目现场,后厝社区党支部书记柯清汉的笑容格外真切:“现在的安商房品质很高,一楼还特意架空做公共空间,大家平时能在里头玩一玩、话家常,可方便了!选房政策也特别给力,整个流程又快又省心!”这份获得感,源于“帮督一体”机制的精准破题,以往,回迁安置需在具备交房条件后才开展选房工作,市住建局等部门在现场帮督中发现这一“痛点”后,创新推出“模拟选房、图纸选房”“VR沉浸式全景+精装样板房”等新

模式,让居民足不出户就能“身临其境”看新房,实现“封顶即选房、竣工即交房”的无缝衔接,交房时间直接缩短3~6个月。今年,泉州将解决已征迁未安置问题纳入市委和市政府为民办实事项目,目前已完成351万平方米选房安置任务,让安居梦照进现实。

“帮在督前、以帮破局、以督提质、合力成事”,这是泉州“帮督一体”机制的核心密码。近年来,泉州将这一机制深度融入为民办实事全链条,督查不再是“挑毛病”,而是带着问题沉下去、带着解法浮上来。无论是项目财审的堵点、施工审批的难点,还是历史遗留的“老大难”,“帮督小队”都主动靠前,整合有关各方力量,在集思广益、群策群力中,一一打通民生实事落地的“中梗阻”。

一组组数据,勾勒出“十四五”收官之年的民生暖色:2021年以来,全市累计实施为民办实事项目202个,总投资208.74亿元;400余个教育项目完工,新增基础教育学位超31万个;1129间“5G+专递课堂”录播教室投用,635所中小学实现联动帮扶;123万余人次0~6岁儿童享受孤独症初筛服务;333

个长者食堂、50座村级老年体育活动中心落地生根;178个小区完成二次供水改造;超10万个电动自行车停车充电设施增设到位……每一个数字背后,都是“帮督一体”机制的硬核发力,都是群众看得见、摸得着的幸福变迁。

数字赋能让“帮督一体”机制更高效。依托全市一体化办公平台搭建的“为民办实事”管理系统,近3000项省、市民生项目实现全流程在线管理,工作人员通过移动端就能随时随地调阅项目情况,开展帮督,轻松破解跨部门协同难、信息不对称等问题,让“帮”与“督”更精准、更及时。

“人民群众对美好生活的需求在不断增长,‘帮督一体’机制也要迭代升级。”市政府督查室有关负责同志表示,展望“十五五”,泉州将持续深化有关机制创新,通过优化运用数智手段、增进条块协同合力、更精准捕捉民生需求信号,让“帮”更有温度、“督”更有力度,让民生实事落地更快、成色更足,在这座世遗之城、烟火之城,续写更多民有所呼、我有所应的幸福故事。

□融媒体记者 林书修 通讯员 杨琴

## 为民创城 常态创城

在首位。通过错峰施工、降尘降噪、设置便民通道等措施,最大限度减少工程对市民生活的影响。这种以人为本的建设理念,让城市更新真正成为惠平地惠及全体市民。

文明出行,铺就民生幸福路。泉州通过完善交通设施、优化信号灯配时、增设停车位等实实在在的举措,让市民出行更便捷、更安全。每一次礼让行人、每一次规范停车,都是为民创城的具体实践,让城市交通不仅有序,更充满温度。

文明施工,彰显民生温度。在城市建设中,泉州始终把市民的获得感放

着“人民城市人民建、人民城市为人民”的初心。这座世界遗产城市、世界美食之都、全国文明城市,正以城市文明建设为契机,让发展成果更多更公平地惠及全体市民。

文明出行,铺就民生幸福路。泉州通过完善交通设施、优化信号灯配时、增设停车位等实实在在的举措,让市民出行更便捷、更安全。每一次礼让行人、每一次规范停车,都是为民创城的重要内涵,也是推动经济高质量发展的重要保障,最终受益的是每一位市民和创业者。

文明生活,提升民生品质。从老旧小区改造到公园绿地建设,从垃圾分类推广到文明养宠引导,泉州正在通过一

系列民生实事,让市民在家门口感受到文明创建带来的实实在在的变化。

为民创城,既要以文明修养滋润人心,更要以长效机制保障成效。这场永无止境的美好征程,需要每一位市民将文明自觉化为日常行动,让礼让有序、友善相待成为城市最美风景。让我们携手共进,使城市文明建设成果真正惠及千家万户,让泉州在为民创城的道路上不断书写温暖人心的时代答卷。

□黄伟毅



## 2025年海丝国际文化旅游节

### 感受非遗魅力

12月14日,在泉州非物质文化遗产馆内,“非遗无界·丝路同辉”海上丝绸之路非物质文化遗产展进入最后一天,许多市民游客慕名前往参观,感受国内外非遗魅力。图为观众正在了解肯尼亚传统饰品。

(融媒体记者陈起拓 陈淑华 摄)



2025福建旅游交易会落幕

## 签约交易额突破25亿元

光量达700万人次。展会现场,泉州“茶瓷香”展区内,德化瓷器、安溪茶艺、永春香道与南音、提线木偶的千年古韵交织,前来拍照打卡的游人络绎不绝。

展会期间,一系列精彩纷呈的文旅推介与实实在在的惠民活动交替上演:既有远道而来的宁夏文旅带来的跨省风情展示,也有泉州、南平、三明等福建各地市文旅资源推介。通过抽

奖环节,组委会向市民游客送出数千张免费的景区门票、自助餐券、住宿券,以及大量文创伴手礼等,总价值超30万元的丰厚好礼,点燃了市民游客的参与热情与消费激情。

三部门:

加强商务和金融协同 更大力度提振消费

费帮扶五大重点领域,优化金融服务,推动供需两端强化对接,提高对商品和服务消费的适配性,因地制宜推动新型消费发展,支持消费新业态新模式新场景建设,落实落细各项金融支持举措。

三是扩大政企对接合作。鼓励发挥“政企企”扩消费合力,开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享,做好精准对接服务,用足用好相关政策红利,更好满足相关经营主体和消费者需求。

收官“十四五” 我的获得感

——“抓项目、促发展”系列专项行动

## 治水通脉解民忧 系统施策保安澜

——“水系联排联调”专项行动精心守护城市水脉

走在泉州中心城区的通源街与美仙路交叉口路段,车辆行人往来顺畅,很难想象这里曾是市民口中“暴雨必涝”的痛点路段。“以前每逢暴雨天,道路积水深达膝盖,不仅湿鞋湿衣,还有滑倒受伤的风险,接送孩子上下学很不方便。”周边居民陈振忠笑着说,“现在雨天出门一路畅通,再也不用蹚水了,接送孩子上下学也安心多了。”

中心城区河网纵横,伴随城市快速发展,水系承载的供水、排水、生态补水等多重功能性与自身脆弱性的矛盾日益凸显,内涝积水等问题一度成为制约城市发展、影响市民生活的突出短板。“十四五”以来,我市精准发力、系统施策,全面开展“水系联排联调”专项行动,一批重点工程落地见效,让城市水脉焕发新生,切实增强市民的获得感、幸福感与安全感。

我的获得感

丰泽区城市管理和综合执法局工作人员谢振山:汛期我们实时关注雨情,加强值班值守,成立机动抢险队伍,建立工作群,完善区、街道、社区协调联络机制,防范应对城区积水灾情。同时,建立积水易涝风险点台账,每月定期清理雨水箅子、边沟等落叶、淤沙和垃圾,防止垃圾与残枝落叶进入管道降低排水能力。

丰泽区通源街与美仙路交叉口周边居民陈振忠:之前雨天出门经过该路段时都得蹚水,如今,得益于“水系联排联调”专项行动,管网全面加密升级,排水效率大幅提升,不仅解决了出行痛点,还提升了社区整体环境,让我们真切感受到生活便利和安全保障,实实在在增强了获得感、幸福感和安全感。

“水系联排联调”专项行动成绩单

● 北高干渠功能调整输水工程总投资 **19.18亿** 元,累计完成投资 **8.6亿** 元;金门供水水源保障南高干渠供水替代工程总投资 **19.89亿** 元,累计完成投资 **7.79亿** 元  
● 中心城区摸排易涝积水点 **165** 处,治理、缓解积水点 **127** 个;排查整治内涝隐患 **650** 处  
● 中心城区完成 **27** 个防洪治涝工程、雨水管网整治工程和生态补水工程项目,完成投资约 **7.9亿** 元  
● 中心城区完成雨水管涵清淤 **402** 公里,补齐更换井盖 **4972** 个,安装防坠落网 **3867** 处

## 构建“三好”农村电商 赋能乡村全面振兴

全市农副产品电商工作现场推进会召开

本报讯 (融媒体记者叶虹羽)近日,全市农副产品电商工作现场推进会在安溪召开。市委副书记周小华参加并讲话,副市长苏耿聪主持会议。

周小华强调,要深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,按照中央经济工作会议“统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴”要求,将农副产品电商工作作为推动农业转型升级、助力乡村振兴的重要抓手。要以品质立根本,生产“好产品”,立足资源禀赋,打造“一镇一特”“一村一品”示范样板,推动现有龙头企业扩能升级,引进具有核心优势的企业,整合农业优质资源,筑牢农产品质量安全防线。要以网络拓市场,打开“好销路”,强化多平台协同运营,构建全链条冷链体系,打造多元化产品矩阵,联合高校开展定制化培训,培育复合型电商人才。要以场景促消费,卖出“好价钱”,实施品牌化营销战略,讲好泉州优质农产品故事,优化品类包装创新,探索多渠道营销模式。

会议特邀农村电商领域权威专家作专题分享,为推进农副产品电商工作提供有益借鉴;安溪、南安围绕农副产品电商工作作交流发言;泉港、惠安的农村电商企业代表分享实践经验;市农业农村局、市商务局分别对下一步农村电商工作进行具体部署。

会前,与会人员前往安溪茶科网园区调研其运行模式以及柠檬茶仓电商直播运营情况。

今明天气 15日:晴转多云 11℃~17℃ 16日:阴